

Příloha k protokolu o SZZ č.

Bakalář: **Martin POLÁČEK**

Vysoká škola: PF JU

Katedra: pedagogiky a psychologie

Aprobace: Sociální pedagogika

Datum odevzdání posudku: 15. dubna 2013

Vedoucí bakalářské práce:
Mgr. Alena Toningarová

POSUDEK BAKALÁŘSKÉ PRÁCE

Název: **Delikvence dětí v současné společnosti v závislosti na sociálním a výchovném prostředí rodiny**

Téma, které si autor vybral, lze hodnotit jako velmi aktuální a diskutované. Při své profesi se jím zabývají nejenom psychologové, policisté, sociální pracovníci, trápí i další odborníky. Je nepochybné, že výchova dítěte je ovlivněna prostředím, ve kterém vyrůstá a kde se pohybuje. Patří k nim především právě rodina, která od prvopočátku směřuje dítě do života a s určitostí pak škola, ale kupříkladu i vrstevnická skupina a další. To vše ho nějakým způsobem formuje, má vliv na jeho vývoj, na jeho pozdější zařazení do společnosti a i tedy případně na jeho delikventní chování.

Při zpracování bakalářské práce autor plně dodržel zadání, maximálně využil svých praktických zkušeností a brilantně je skloubil s nastudovanou teorií. Po vymezení základních pojmů v teoretické části týkající se trestné činnosti mládeže, se zaměřil na základní kriminogenní faktory mající vliv na delikvenci dětí a mládeže. Krátce se zde zmiňuje o genetické dispozici a dědičnosti, nevyhovujícím rodinném prostředí, připomíná vliv školy, připomíná důležitost spolupráce právě rodiny a školy při výchově dítěte. Upozorňuje i na negativní vliv médií a dalších sociálních sítí, které ovlivňují i vědomí dětí a mladých.

Rodinnému prostředí, ve kterém dítě vyrůstá, kde se formují pocity životní jistoty, modely základních životních činností se autor věnuje podrobně ve třetí kapitole a zdůrazňuje, že právě negativní rodinné prostředí může mít i vliv na případnou delikvenci dětí. Mluví zde o institutu rodiny, rozebírá základní typy rodiny, připomíná hlavní funkce, které by měla splňovat každá rodina. Vyzdvihuje problémy v dysfunkční rodině, upozorňuje na situaci v rodině, která nastává po rozvodu a má následně neblahý vliv na vývoj dítěte a případnou jeho trestnou činnost. V neposlední řadě se zde zabývá i hodnocením vlivu rodiny na delikvenci dětí, upozorňuje, že předčasně obecně platilo, že rodiny mladistvých delikventů musí být rodiny sociálně slabé či neúplné, avšak bohužel poslední léta ukázala, že delikventi pocházejí i z dobře situovaných rodin.

Autor bakalářské práce je jedním z těch, kteří se s problematikou delikventní mládeže setkávají denně při svém povolání policisty. Úzce spolupracuje s Odborem sociálně právní ochrany dětí při Městském úřadu v Kaplici. Se znalostí věci se pak snaží hledat reálné postupy při řešení problémů s delikventní mládeží.

Za hodnotnou právě považují praktickou část bakalářské práce, kde autor ověřuje získané teoretické poznatky, uvedené v první části bakalářské práce a týkající se vlivu výchovného a sociálního prostředí v rodině v souvislosti s delikventním chováním dětí a mladistvých. Zde právě analyzuje prostřednictvím vybraných kazuistik prostředí, ve kterém respondenti vyrůstali, co je formovalo a případně dovedlo až k delikventnímu jednání či trestné činnosti. Autor při zpracování bakalářské práce čerpal ze spisových materiálů a statistik Odboru sociálně právní ochrany dětí při Městském úřadu v Kaplici, pracovníků Oddělení obecné kriminality Územního odboru Služby kriminální policie a vyšetřování v Českém Krumlově a toto studium doplnil i vlastním dalším šetřením s tím, že se zajímal o poslední pobyt a činnost jednotlivých respondentů. Pozitivní je fakt, že dokázal získané poznatky z praktické části zpětně pojmenovat a propojit s teoretickými.

Vzhledem k tomu, že se ve své praktické části autor zabýval jednotlivými kazuistikami, při obhajobě necht' uvede, co respondenty nejvíce negativně v jejich výchově a vývoji ovlivňovalo a co je přivedlo ke skutečnosti, že se dopouštěli delikventního jednání a jakého, zda dohled pracovníků odboru sociálně právní ochrany dětí jim poskytuje dostatečnou ochranu a má možnost je i podpořit v jejich dalším životě, když to rodina nezvládá. Případně, zda vidí i další možnosti, které by mohly napomoci tyto situace řešit.

Autor přistoupil k tématu odpovědně, využil svých znalostí a zkušeností, struktura práce je logická, po formální stránce v souladu s platnými normami. Práce poskytuje celou škálu informací, umožňujících velmi rychlý vstup do probírané problematiky, které jsou vhodně i účelně řazeny a proto doporučuji autora připustit k obhajobě a ohodnotit známkou „výborně“.

Návrh na klasifikaci bakalářské práce: **výborně**

mgr. Alena Hrnčířová
podpis vedoucího – recenzenta bakalářské práce

V Českých Budějovicích dne 15.dubna 2013

Stupeň klasifikace	výborně	velmi dobře	dobře	nevyhověl
--------------------	---------	-------------	-------	-----------